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PRAKTIČNO SPROVOĐENJE BIOSIGURNOSNIH MERA – 
DEZINFEKCIJA, NA FARMAMA

Radislava Teodorović, Ljiljana Janković

Kratak sadržaj
Postupak kojim se deluje na mikroorganizme, sa ciljem uništavanja određenih mi-

kroorganizama, ili onih mikroorganizama na koje to dezinfekciono sredstvo deluje, na-
ziva se dezinfekcija. Uspeh izvedene dezinfekcije zavisi od pravilno sprovedenih faza de-
zinfekcije: mehaničko čišćenje, sanitarno pranje, dezinfekcija u užem smislu, kontrola 
izvršene dezinfekcije, ispiranje dezinfikovanih površina, kao i kontrola dezinfikovanih 
površina posle ispiranja. Samo pod uslovom da su pravilno sprovedene navedene faze 
dezinfekcije, može se očekivati efekat primenjenog dezinfekcionog sredstva. Po zavr-
šenom mehaničkom čišćenju, pristupa se sanitarnom pranju kojim se uklanja ostatak 
nečistoća. Infektivni materijal može često da prodre duboko u različite predmete i na 
površine, odnosno može da bude prekriven raznom nečistoćom, naročito organskog po-
rekla, u kojoj se nalazi veliki broj mikroorganizama. Primena bilo kakavog hemijskog 
dezinfekcionog sredstva na takvom mestu teško može dovesti do nekog rezultata, za-
to što dezificijens, neće prodreti do samog mikroorganizama. Na taj način, dezificijens 
gubi veliki deo svoje dezinfekcione sposobnosti, odnosno do mikrorganizma dopire sa-
mo njegov neznatni deo. Zato odstranjivanje nečistoća sa površina koje se dezinfikuju 
predstavlja važnu meru i. uslov za uspešnu dezinfekciju. Kada je reč o prevoznim sred-
stvima, kojima se prevoze životinje, ona se moraju mehanički očistiti i izvršiti temelj-
no sanitarno pranje, a zatim  dezinfikovati. Vozilo koje ulazi na farmu mora imati po-
tvrdu o obavljenoj dezinfekciji od ovlašćene veterinarske organizacije i ukoliko stanje 
vozila odgovara potvrdi o obavljenoj dezinfekciji, dozvoljava se ulazak vozila na farmu. 
U praktičnoj svakodnevnoj dezinfekciji najviše se koriste hemijska dezinfekciona sred-
stva. Među njima postoji veliki broj preparata, čija se primena preporučuje za određene 
vidove dezinfekcije.

Ključne reči: biosigurnosne mere, dezinfekcija, farma
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DEZINFEKCIJA ZARAŽENIH OBJEKATA, OPREME I VOZILA

Opšti principi

Suzbijanje zaraznih bolesti obuhvata dezinfekciju objekata, opreme, vo-
zila i drugih kontaminiranih materijala. Dezinfekcija objekata je interna biosi-
gurnosna mera koja se sprovodi nakon mehaničkog čišćenja i sanitarnog pranja. 
Mehaničko čišćenje ima za cilј da se sa podova objekta i drugih površina ukloni 
sva vidlјiva nečistoća koju najčešće čine fekalni otpad i ostaci hrane. Sakuplјeno 
đubre se odvozi na određeno mesto (50 metara udalјeno od farmskog objekta) i 
skladišti. Mehaničkim čišćenjem se može ukloniti i do 50 procenata mikroorga-
nizama sa poda objekta. Osoblјe koje je angažovano na ovim poslovima mora se 
strogo pridržavati procedura, nositi zaštitnu opremu i svoj kontakt sa kontami-
niranim materijalima treba da svede na minimum. Dezinfekciju bi trebalo organi-
zovati i sprovoditi u kombinaciji sa temelјnim mehaničkim čišćenjem i pranjem, 
pri čemu se uvek moramo  pridržavati opštih principa zaštite zdravlјa lјudi, koji 
su angažovani na ovim poslovima. Pri rukovanju opasnim sredstvima, mora se 
biti veoma oprezan. Dezinfekciju objekata, kao i neškodlјivo uklanjanje leševa 
obavlјaju specijalizovane ekipe veterinarskih stanica, veterinarskih instituta i 
drugih organizacija ovlašćenih za obavlјanje DDD poslova (dezinfekcije, dezin-
sekcije, deratizacije) angažovanih od strane Ministarstva. Na ovim poslovima im 
pružaju pomoć komunalne službe lokalne samouprave i lokalni štabovi civilne 
zaštite, Lica koja su angažovana na poslovima dezinfekcije moraju biti kvalifiko-
vana za ove poslove i adekvatno opremlјena zaštitnom odećom i opremom u koju 
spadaju: zaštitna odela, gumene čizme kape, naočare, rukavice i maske. 

Kod dezinfekcije se treba strogo pridržavati i sledećih opštih principa: 
• pranje i čišćenje sprovoditi detalјno uz upotrebu četki pri čemu bi trebalo 

temelјno četkati podove, zidove i plafone. Svi delovi objekta, gde su prola-
zile životinje, vozila ili lјudi, koji su radili sa bolesnim životinjama, moraju 
biti dezinfikovani; 

• za dezinfekciju koristiti ona sredstva koja su registrovana u zemlјi i koja 
provereno deluju na uzročnika bolesti. Mora se voditi računa da, dezin-
fekciono sredstvo ne oštećuje, opremu i površine koje se dezinfikuju;

• pridržavati se uputstava proizvođača, najbitnije u onom delu koji propi-
suje vreme ekspozicije odnosno vreme delovanja samog dezinficijenasa; 

• koristiti ispravne prskalice, koje proizvode veliku maglu; 
• po završetku dezinfekcije obavezno izdati potvrdu o izvršenoj dezinfekci-

ji, kako za vozila tako i  za sam objekat;
• sam postupak dezinfekcije objekta, opreme i vozila mora se obavlјati pod 

neposrednim inspekcijskim nadzorom Republičke veterinarske inspek-
cije. 
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DEZINFEKCIJA OBJEKTA U KOJIMA SU BORAVILE 
BOLESNE ŽIVOTINJE

Sve površine unutar objekta, uklјučujući opremu i ubijene životinje treba 
isprskati rastvorom dezinficijensa u količini od 1 l/m2.

Sredstvo izbora za ovu namenu je 2% rastvor NaOH. Ostaviti da dezinfici-
jens deluje narednih 30 minuta. Kada istekne ovo vreme, započeti iznošenje le-
ševa. U slučaju da su životinje ubijene izvan objekta, objekat isprskati rastvorom 
2% NaOH, a životinje prskati po završetku postupka ubijanja i transportovati do 
mesta neškodlјivog uklanjanja. Nakon završetka ubijanja životinja i iznošenja le-
ševa iz objekata, pristupa se detalјnom mehaničkom čišćenju objekta, a potom i 
pranju. 

Cilј ovog postupka je uklanjanje grubih nečistoća i omogućavanje što bolјeg 
kontakta površina, koje se dezinfikuju i radnog dezinfekcionog rastvora. Osim 
toga, organske materije na sebe vezuju virusne partikule i smanjuju efekat de-
zinfekcije zato što dezinficijens teže dopire do uzročnika bolesti. Zbog toga se 
mora sprovesti čišćenje i pranje zidova, plafona i podova u cilјu što kompletnijeg 
skidanja organske materije. Za pranje se može koristiti voda pod pritiskom kojoj 
su dodata sredstva za odmašćivanje. Za odmašćivanje se može koristiti 3% topli 
rastvor (55 °C) NaCO3 kome je dodato 0,3% natrijum meta silikata i uz upotrebu 
pritiska od 80-100 bara. Metalna oprema, kao što su kavezi, može se dekontami-
nirati termičkim tretmanom, tj. upotrebom plamena. Sva oprema unutar objeka-
ta kao što su: pojilice, hranilice, elevatori i transporteri hrane, mora se oprati i 
tretirati dezinficijensom najmanje 24 časa. Najbolјe je ovu opremu prvo rastaviti 
pa onda oprati i dezinfikovati. Kod čišćenja svih površina, odnosno suvog materi-
jala, potrebno je da se prethodno oni navlaže vodom ili dezinficijensom. To je po-
trebno zbog toga da se prilikom čišćenja ne bi dizala prašina, a sa njom i mikro-
organizmi koji mogu kontaminirati druge površine ili aerogenim putem inficirati 
osoblјe koje sprovodi čišćenje. Ni posle temelјnog mehaničkog čišćenja, ne može 
se reći da je odstranjena sva nečistoća koja bi smetala delovanju dezinfekcionog 
sredstva. Zbog toga je kao drugu etapu nakon mehaničkog čišćenja potrebno 
sprovesti sanitarno pranje. Ovim postupkom se skida preostala nečistoća, a sa 
njom i znatne količine mikroorganizama. Posle sprovođenja postupka uklanjanja 
grube nečistoće, pranja objekta i opreme pristupa se dezinfekciji objekta i opre-
me. Dezinficijens je potrebno nanositi ravnomerno i temelјno na sve površine: 
zidove, podove, plafone, spolјašnje površine zidova i pri tom voditi računa o koli-
čini nanetog dezinfekcionog sredstva, koncentraciji i ekspoziciji. 

Postupak nanošenja dezinficijenasa ponoviti nakon 24 časa. U objektima, 
kod kojih su podovi napravlјeni od vodonepropusnih materijala, kao što su be-
ton, cigla, asfalt ili drugi materijali, 2% rastvor NaOH nanositi u količini od 0,7 l/
m2. Na vodopropusne površine, kao što su zemlјani podovi, ako su nabijeni, na-
nositi rastvor u količini od 1 l/m2, a na nenabijene zemlјane podove u količini od 
1,5 l/m2 . Rezervoari za vodu se takođe moraju isprazniti, oprati i dezinfikovati. 
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Tornjevi i silosi za hranu moraju se isprazniti, oprati toplom vodom pod priti-
skom i na kraju fumigirati.

Dezinfekciona barijera je jedna od veoma važnih mera spolјašnje zašti-
te objekta. Dezbarijera bi trebalo da bude široka, tako da u potpunosti pokriva 
širinu ulaza za zaposlena lica i širinu ulaza za transportna sredstva. Na ulazu i 
izlazu iz dezbarijere mora da postoji kosina kako bi vozila lako prolazila. Točkovi 
transportnih sredstava moraju tokom prolaska kroz dezbarijeru, tj. dezinfekci-
ono sredstvo, najmanje jednom da se okrenu u punom krugu. Efikasan je i niz 
raspršivača koji se postavlјaju poprečno preko saobraćajnica tako da se točkovi, 
donji deo ili čitavo vozilo potpuno natope dezinfekcionim sredstvom.

Dužina dezbarijere se određuje na osnovu obima točka transportnog sred-
stva, koji je uvećan za 1 m. Dubina dezbarijere je oko 25 cm, a visina dezinfekci-
onog sredstva u njoj treba da iznosi 15 cm. U dezinfekcione barijere namenjene 
za dezinfekciju obuće radnika stavlјaju se kompozitni sunđeri koji dobro upijaju 
tečnost, a isto tako svojom elastičnošću omogućavaju dobar kontakt gazne povr-
šine obuće i rastvora dezinfekcionog sredstva. Inače treba istaći, da uobičajene 
gumene čizme imaju rebrastu površinu za gaženje u koju se skuplјa prlјavština. 
Zato se uz bazen za pešake postavlјa posuda sa vodom i četkom za prethodno 
pranje obuće. Postoji i mogućnost stavlјanja plastičnih navlaka preko obuće. Za 
posetioce moraju stajati na raspolaganju gumene čizme ili kalјače, koje se mogu 
navući preko cipela i nose se za vreme posete farmi. Dezbarijere bi trebalo da 
budu natkrivene kako bi se zaštitile od atmosferskih padavina. Od dezinfekcionih 
sredstava najčešće se koristi 2-3% rastvor NaOH.

Vozila se dezinfikuju posle mehaničkog čišćenja i pranja pri čemu bi poseb-
nu pažnju trebalo posvetiti, točkovima, branicima, blatobranima i bočnim stra-
nama vozila. Sitna oprema se može dezinfikovati potapanjem u dezinficijens. 
Potoplјena oprema treba da stoji u rastvoru potoplјena najmanje 4 časa. Lista 
dezinficijenasa koji su aktivni protiv virusnih obolјenja koncentracije i preporu-
ke za upotrebu je sledeća: 

1) natrijum hidroksid: 2% rastvor za dezinfekciju otvorenih površina, zi-
dova, podova, delova opreme koji su otporni na natrijum hidroksid, dezinfekciju 
točkova u dezinfekcionim barijerama; 2) natrijum hipohlorit: 2,3% aktivne hlor-
ne solucije za dezinfekciju opreme; 3) limunska kiselina: 0,2% rastvor za dezin-
fekciju ruku; 

Evidencija o obavlјenoj dezinfekciji

O obavlјenim poslovima dezinfekcije i utrošku sredstva za dezinfekciju oba-
vezno je voditi urednu evidenciju koja bi trebalo da sadrži: 1) naziv utrošenog 
dezinficijensa; 2) količinu utrošenog dezinfekcionog sredstva; 3) koncentraciju 
radnog rastvora i 4) za svaku izvršenu dezinfekciju obavezno je izdati priznanicu 
vlasnicima gazdinstva i za vozila.
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NASELJAVANJE ŽIVOTINJA NA MESTA NA KOME SU  BORAVILE 
ZARAŽENE ŽIVOTINJE – SVINJSKA KUGA

Životinje koje bi trebalo uvesti u objekat koji je nekada bio zaražen, može 
se izvršiti po isteku 40 dana od završetka čišćenja i dezinfekcije uz primenu dole 
navedenih postupaka.

U objektu, gde se životinje drže na otvorenom, moraju se uvesti svinje koje 
dolaze sa gazdinstva na kome nije bilo nikakvih ograničenja povezanih sa afrič-
kom kugom svinja. Svinje se u skladu sa uputstvima veterinarskog inspektora 
pravilno raspoređuju po celom gazdinstvu i od njih se, nakon 45 dana od uvo-
đenja, uzimaju uzorci radi ispitivanja na prisustvo antitela na virus afričke kuge 
svinja. Dobijanjem negativnog rezultata dijagnostičkog ispitivanja može se pri-
stupiti dalјem uvođenju svinja na gazdinstvo. Kod svih drugih načina uzgajanja, 
ponovno uvođenje svinja u gazdinstvo odvija se u skladu sa odredbama ili se sve 
svinje uvode pod sledećim uslovima: - da dolaze sa gazdinstava koja nisu bila 
podvrgnuta nikakvim ograničenjima povezanim sa afričkom kugom svinja i da 
se uvedu u gazdinstvo u roku od 20 dana, - da se svinje u obnovlјenom zapatu 
podvrgnu dijagnostičkom ispitivanju, s tim da se uzorci za ovaj pregled uzimaju 
najranije 45 dana nakon dolaska poslednjih svinja, - da ni jedna svinja ne sme na-
pustiti gazdinstvo dok se ne dobiju negativni rezultati dijagnostičkog ispitivanja. 

Ako je pojava bolesti bila povezana sa vektorima, svinje se ne smeju ponovo 
uvoditi na gazdinstvo: 

1. Ako nisu uspešno, pod nadzorom veterinarskog inspektora, sprovedeni 
postupci za uništavanje vektora iz prostorija ili mesta na kojima će se svinje dr-
žati ili na kojima svinje mogu da dođu u kontakt sa vektorom,  2. Ako ne može da 
se dokaže, da prisutnost vektora više ne predstavlјa značajan rizik od prenošenja 
afričke kuge svinja. 3. Najranije 60 dana nakon potpune repopulacije uzimaju se 
uzorci radi dijagnostičkog ispitivanja na virus afričke kuge svinja i do dobijanja 
negativnih rezultata ni jedna svinja ne sme da napusti gazdinstvo. 4. Kada po-
java bolesti nije bila povezana sa vektorima i ako je prošlo više od šest meseci 
od završetka čišćenja i dezinfekcije na gazdinstvu, veterinarski inspektor može 
da odobri odstupanje od stava 3., uzimajući u obzir epizootiološku situaciju. 5. 
Ponovno uvođenje na gazdinstvo domaćih životinja drugih vrsta mora da odobri 
veterinarski inspektor, pri čemu uzima u obzir rizik od širenja zaraze ili od pri-
sutnosti vektora pri ponovnom uvođenju.

U masovnoj intenzivnoj stočarskoj proizvodnji, dezinfekcija se sprovodi kao 
mera biološke bezbednosti u cilјu zaštite zdravlјa životinja, obezbeđivanja uslova 
za visoku produktivnost životinja, kao i dobijanja higijenski ispravne stočne hra-
ne, zaštite zdravlјa lјudi i zaštite životne sredine.

Uspeh dezinfekcije zavisi od niza faktora: 
• uslova životne sredine, 
• vrste objekta,
• vrsta površine koja se dezinfikuje,  
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• dezinficijensa koji se koristi, 
• vremena  ekspozicije i
• temperature.

ZAKLJUČAK

Da bi se dezinfekcija sprovela na najbolji mogući način potrebno je, pre 
primene dezinfekcionog sredstva, pripremiti površine za dezinfekcijii i izvršiti: 
mehaničko čišćenje, sanitarno pranje, sušenje površina i nakon toga sprovesti 
postupak dezinfekcije. Uspeh dezinfekcije zavisi od pravilno sprovedenih svih 
ovih faza.
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PRACTICAL IMPLEMENTATION OF BIOSECURITY MEASURES – 
DISINFECTION ON FARMS

Radislava Teodorović, Ljiljana Janković

Summary
The procedure that acts on microorganisms, with the aim of destroying certain 

microorganisms, or those microorganisms on which the disinfectant acts, is called di-
sinfection. The success of the performed disinfection depends on the properly perfor-
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med stages of disinfection: mechanical cleaning, sanitary washing, disinfection in the 
narrower sense, control of the performed disinfection, rinsing of disinfected surfaces 
and control of disinfected surfaces after rinsing. Only under the condition that the men-
tioned stages of disinfection have been carried out correctly, the effectiveness of the 
applied disinfectant can be expected. After the mechanical cleaning is completed, sani-
tary washing is used to remove the rest of the impurities. Infectious material can often 
penetrate deeply into various objects and surfaces, that is, it can be covered with vario-
us impurities, especially of organic origin, which contain a large number of microorga-
nisms. Application of any chemical disinfectant in such a place can hardly lead to any 
result, because the disinfectant will not be able to penetrate to the microorganisms itse-
lf. In this way, the disinfectant loses a large part of its disinfecting ability, that is, only a 
small part of it reaches the microorganism. That is why the removal of impurities from 
the surfaces to be disinfected is an important measure, i.e. a condition for successful di-
sinfection. When it comes to means of transport used to transport animals, they must 
be mechanically cleaned, thoroughly washed and then disinfected. The vehicle entering 
the farm must have a certificate of disinfection from an authorized veterinary organi-
zation, and if the condition of the vehicle corresponds to the certificate of disinfection, 
the entry of vehicles to the farm is allowed. In practical everyday disinfection, we mostly 
use chemical disinfectants. Among them there is a large number of preparations, the 
use of which is recommended for certain types of disinfection.
 

Key words: biosecurity measures, disinfection, farm
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